XVII Òâîð÷åñêèé êîíêóðñ ó÷èòåëåé ïî ìàòåìàòèêå


Óñëîâèÿ, ðåøåíèÿ, êîììåíòàðèè è êðèòåðèè ïðîâåðêè


Êàæäîå çàäàíèå îöåíèâàåòñÿ, èñõîäÿ èç 10 áàëëîâ.


I. Ðåøèòå çàäà÷è


¹1. Ñîöèàëüíàÿ äèñòàíöèÿ. Äâà ÷åëîâåêà ñòîÿò ïîñåðåäèíå ïîëîñû øèðèíîé 2 ìåòðà íà ðàññòîÿíèè 5 ìåòðîâ äðóã îò äðóãà. Ñìîãóò ëè îíè ïîìåíÿòüñÿ ìåñòàìè, ïðîéäÿ â ñóììå íå áîëåå äâåíàäöàòè ìåòðîâ è ñîáëþäàÿ ñîöèàëüíóþ äèñòàíöèþ (â ëþáîé ìîìåíò ðàññòîÿíèå ìåæäó íèìè íå äîëæíî áûòü ìåíüøå, ÷åì 1,5 ìåòðà, è îíè âñåãäà äîëæíû íàõîäèòüñÿ âíóòðè ïîëîñû)?


Ôîëüêëîð, ïðåäëîæèë À. Ãðèáàëêî


� EMBED PBrush  ���


Îòâåò: ñìîãóò.


Ðèñ. 1à


Ðåøåíèå. Ñóùåñòâóåò ìíîãî ðàçëè÷íûõ ñïîñîáîâ ðåàëèçàöèè òðåáóåìîãî. Ïðèâåä¸ì äâà èç íèõ.


� EMBED PBrush  ���


Ïåðâûé ñïîñîá. Ïóñòü îíè äâèãàþòñÿ ïî ïðÿìîé íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó äî òåõ ïîð, ïîêà ðàññòîÿíèå ìåæäó íèìè íå ñòàíåò ðàâíûì 1,5 ìåòðà. Çàòåì îíè äâèãàþòñÿ ñ ðàâíûìè ñêîðîñòÿìè ïî îêðóæíîñòè äèàìåòðà 1,5 ìåòðà: îäèí – ïî «âåðõíåé» ïîëóîêðóæíîñòè, äðóãîé – ïî «íèæíåé» (ñì. ðèñ. 1à). Òåì ñàìûì ñîöèàëüíàÿ äèñòàíöèÿ ñîõðàíÿåòñÿ. Ïîñëå ýòîãî îíè ðàñõîäÿòñÿ è ìåíÿþòñÿ ìåñòàìè. Â ýòîì ñëó÷àå, â ñóììå áóäåò ïðîéäåíî 3,5(2 + ((1,5 = 7 + 1,5( < 7 + 1,5(3,2 = 11,8 < 12 ìåòðîâ.


Ðèñ. 1á


Âòîðîé ñïîñîá. Ïóñòü òî÷êè À è Ñ – èñõîäíûå ïîëîæåíèÿ äâóõ ëþäåé. Ðàññìîòðèì ðîìá ABCD, äèàãîíàëè êîòîðîãî ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå Î, ÀÑ = 5 ì, BD = 1,8 ì (ñì. ðèñ. 1á). Ïîêàæåì, ÷òî åñëè îäèí ÷åëîâåê äâèæåòñÿ ïî ëîìàíîé ÀÂÑ, à äðóãîé – ïî ëîìàíîé CDA òàê, ÷òîáû âñ¸ âðåìÿ íàõîäèòüñÿ íà ïðîòèâîëåæàùèõ ñòîðîíàõ ðîìáà, òî óñëîâèå çàäà÷è áóäåò âûïîëíåíî.


Äåéñòâèòåëüíî, ïëîùàäü ðîìáà S = 0,5AC(BD = 4,5 (ì2), à åãî ñòîðîíà � EMBED Equation.2  ��� < 2,7 (ì). Ñëåäîâàòåëüíî, âûñîòà ðîìáà � EMBED Equation.2  ��� (ì). Çíà÷èò, ïðè äâèæåíèè óêàçàííûì îáðàçîì ñîöèàëüíàÿ äèñòàíöèÿ ñîõðàíÿåòñÿ. Ïðè ýòîì, ñóììàðíàÿ äëèíà ïðîéäåííîãî ïóòè ìåíüøå, ÷åì 2,7(4 = 10,8 < 12 ìåòðîâ.


Êðèòåðèè ïðîâåðêè.


Ïðèâåäåíî ïîëíîå îáîñíîâàííîå ðåøåíèå – 10 áàëëîâ


Ïðèâåäåíû âåðíûé ïðèìåð è âåðíûå ðàñ÷¸òû, íî íå óêàçàíû îãðàíè÷åíèÿ ïî äâèæåíèþ îòíîñèòåëüíî äðóã äðóãà – 8 áàëëîâ


Ïðèâåäåíî â öåëîì âåðíîå ðåøåíèå, íî âìåñòî íåðàâåíñòâ èñïîëüçîâàíû ïðèáëèæ¸ííûå çíà÷åíèÿ – 8 áàëëîâ


Ïðèâåäåí âåðíûé ïðèìåð, íî äîïóùåíà âû÷èñëèòåëüíàÿ îøèáêà, íå ïîâëèÿâøàÿ íà îòâåò  – 6 áàëëîâ


Çàäà÷à íå ðåøåíà èëè ðåøåíà íåâåðíî – 0 áàëëîâ





¹2. Ôóíêöèÿ. Ïåòÿ ïðèäóìàë íîâóþ ôóíêöèþ f(x) = #x#, îïðåäåëåííóþ äëÿ âñåõ õ, êðîìå íóëÿ. Ïî îïðåäåëåíèþ #x# = n, åñëè �EMBED Unknown��� è n  – öåëîå ÷èñëî. Èçîáðàçèòå íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè è îïèøèòå ñëîâàìè ìíîæåñòâî âñåõ òî÷åê, êîîðäèíàòû êîòîðûõ óäîâëåòâîðÿþò óñëîâèþ: #x# = #ó#. 


Ä. Øíîëü


Îòâåò: ñì. ðèñ. 2.


Ðåøåíèå. Ôóíêöèÿ f(x) = #x#, èç îïðåäåëåíèÿ, ñóùåñòâóåò òîëüêî äëÿ íåîòðèöàòåëüíûõ n. Óðàâíåíèå #x# = #ó# ñîäåðæèò óñëîâèÿ, çàâèñÿùèå îò �EMBED Unknown��� è �EMBED Unknown���, ïîýòîìó ìíîæåñòâî èñêîìûõ òî÷åê áóäåò ñèììåòðè÷íî îòíîñèòåëüíî êîîðäèíàòíûõ îñåé è íà÷àëà êîîðäèíàò. 


Ïîýòîìó äîñòàòî÷íî ðàññìîòðåòü òî÷êè â ïåðâîé êîîðäèíàòíîé ÷åòâåðòè. Èñêîìîå ìíîæåñòâî ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé îáúåäèíåíèå ìíîæåñòâ #x# = #ó# = k, ãäå k = 0, 1, 2, 3, … .


Ïðè k = 0 �EMBED Unknown��� �EMBED Unknown���, ÷òî äà¸ò ïðÿìîé óãîë ñ èñêëþ÷åííûìè ãðàíèöàìè. 


Ïðè k(N �EMBED Unknown����EMBED Unknown���, ÷òî äàåò îáúåäèíåíèå áåñêîíå÷íîãî êîëè÷åñòâà êâàäðàòîâ ñî ñòîðîíàìè �EMBED Unknown���. Îäíà èç äèàãîíàëåé êàæäîãî êâàäðàòà ëåæèò íà ïðÿìîé y = x, ñîñåäíèå êâàäðàòû èìåþò îáùóþ âåðøèíó, ëåâàÿ è íèæíÿÿ ñòîðîíû êâàäðàòîâ íå ïðèíàäëåæàò èñêîìîìó ìíîæåñòâó.


� EMBED PBrush  ���


Ðèñ. 2


Çàäàííóþ ôóíêöèþ ìîæíî òàêæå çàïèñàòü â âèäå � EMBED Equation.2  ���, òîãäà èñêîìîå ìíîæåñòâî òî÷åê çàäà¸òñÿ óðàâíåíèåì � EMBED Equation.2  ���, ãäå [z] – öåëàÿ ÷àñòü ÷èñëà z.


Êðèòåðèè ïðîâåðêè.


Ïðèâåäåíû ïîëíîå îáîñíîâàííîå ðåøåíèå, ïîëó÷åí âåðíûé îòâåò (èçîáðàæåíèå è îïèñàíèå) – 10 áàëëîâ


Âåðíî èçîáðàæåíû èñêîìûå îáëàñòè, íî ðåøåíèå íåäîñòàòî÷íî îáîñíîâàíî – 8 áàëëîâ


Ïðèâåäåíî âåðíîå â öåëîì ðàññóæäåíèå, íî åñòü íåòî÷íîñòè â èçîáðàæåíèè èëè îïèñàíèè èñêîìîãî ìíîæåñòâà – 7-8 áàëëîâ


Ïðèñóòñòâóåò âåðíàÿ èäåÿ ðåøåíèÿ, íî îíî íå äîâåäåíî äî êîíöà – 2-3 áàëëà


Çàäà÷à íå ðåøåíà èëè ðåøåíà íåâåðíî – 0 áàëëîâ





¹3. Íåðàâåíñòâî. Äëÿ ïîëîæèòåëüíûõ x, y è z äîêàæèòå íåðàâåíñòâî: 


4xyz(x + y + z) �SYMBOL 163 \f "Symbol" \s 12�£� (y + z)2(x + z)2.


Ã. Âîëüôñîí


�EMBED PBrush���


Ðèñ. 3


Ðåøåíèå. Ïåðâûé ñïîñîá. Ðàññìîòðèì òðåóãîëüíèê ñî ñòîðîíàìè à, b è ñ. Ïóñòü x, y è z – ðàññòîÿíèÿ îò åãî âåðøèí äî òî÷åê êàñàíèÿ ñòîðîí ñ âïèñàííîé â òðåóãîëüíèê îêðóæíîñòüþ, òîãäà x = p – a, y = p – b, z = p – c (p – ïîëóïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà, ñì. ðèñ. 3). Òàê êàê x + y + z = 3ð – (à + b + ñ) = ð, y + z = 2ð – b – c = à, x + z = 2ð – à – c = b, òî ñ ó÷¸òîì ôîðìóëû Ãåðîíà íåðàâåíñòâî ïðèìåò âèä: 4S2 �SYMBOL 163 \f "Symbol" \s 12�£� (ab)2, ãäå S – ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà. Ïîñëåäíåå íåðàâåíñòâî âûïîëíÿåòñÿ, òàê êàê S = 0,5absinC �SYMBOL 163 \f "Symbol" \s 12�£� 0,5ab.


Âòîðîé ñïîñîá. Òàê êàê çíà÷åíèÿ ïåðåìåííûõ x, y è z ïîëîæèòåëüíû, òî 4xyz(x + y + z) �SYMBOL 163 \f "Symbol" \s 12�£� (y + z)2(x + z)2 ( (xy + xz + yz +z2)2 ( 4xyz(x + y + z) ( � EMBED Equation.2  ��� ( � EMBED Equation.2  ���. Ïîñëåäíåå ñîîòíîøåíèå âûïîëíÿåòñÿ, òàê êàê ýòî íåðàâåíñòâî ìåæäó ñðåäíèì àðèôìåòè÷åñêèì è ñðåäíèì ãåîìåòðè÷åñêèì.


Òðåòèé ñïîñîá. Çàìåòèì, ÷òî ïåðåìåííàÿ õ âõîäèò â íåðàâåíñòâî íå âûøå, ÷åì âî âòîðîé ñòåïåíè. Ðàññìîòðèì ðàçíîñòü ïðàâîé è ëåâîé ÷àñòè íåðàâåíñòâà è ïðåîáðàçóåì å¸ òàê, ÷òîáû ïîëó÷èòü êâàäðàòíûé òð¸õ÷ëåí îòíîñèòåëüíî x: 


(y + z)2(x + z)2 – 4xyz(x + y + z) = (y + z)2x2 + 2z(y + z)2x + z2(y + z)2 – 4yzx2 – 4yz(y + z)x = 


= (y – z)2x2 – 2(y – z)z(y + z)x + z2(y + z)2 = ((y – z)x – z(y + z))2 ( 0 ïðè ëþáûõ äåéñòâèòåëüíûõ çíà÷åíèÿõ ïåðåìåííûõ. Ñëåäîâàòåëüíî, 4xyz(x + y + z) �SYMBOL 163 \f "Symbol" \s 12�£� (y + z)2(x + z)2.


Ñóùåñòâóþò è äðóãèå ñïîñîáû ðåøåíèÿ, íàïðèìåð, èñïîëüçîâàíèå ñâîéñòâà êâàäðàòíîãî òð¸õ÷ëåíà îòíîñèòåëüíî îäíîé èç ïåðåìåííûõ èëè èñïîëüçîâàíèå îäíîðîäíîñòè äîêàçûâàåìîãî íåðàâåíñòâà.


Êðèòåðèè ïðîâåðêè.


Ïðèâåäåíî ïîëíîå îáîñíîâàííîå ðåøåíèå (ëþáûì ñïîñîáîì) – 10 áàëëîâ


Ïðèâåäåíî âåðíîå ðàññóæäåíèå, ïðè êîòîðîì èç äîêàçûâàåìîãî íåðàâåíñòâà ñëåäóåò âåðíîå, íî íå óêàçàíî, ÷òî âñå ïðåîáðàçîâàíèÿ ðàâíîñèëüíû – 8 áàëëîâ


Ïðèñóòñòâóåò âåðíàÿ èäåÿ ðåøåíèÿ, íî îíî íå äîâåäåíî äî êîíöà – 2-3 áàëëà


Çàäà÷à íå ðåøåíà èëè ðåøåíà íåâåðíî – 0 áàëëîâ





¹4. Ïðîãðåññèÿ. Áåñêîíå÷íàÿ óáûâàþùàÿ ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ ñîñòîèò èç ïîëîæèòåëüíûõ ðàöèîíàëüíûõ ÷èñåë. Åå ïåðâûé ÷ëåí – íå íàòóðàëüíîå ÷èñëî, à ñóììà – íàòóðàëüíîå. Ìîæåò ëè íàòóðàëüíîå ÷èñëî áûòü ÷ëåíîì òàêîé ïðîãðåññèè?


Á. Ôðåíêèí


Îòâåò: íåò.


Ðåøåíèå. Îáîçíà÷èì ïåðâûé ÷ëåí ïðîãðåññèè ÷åðåç b, à å¸ çíàìåíàòåëü – ÷åðåç q. Ïî óñëîâèþ çíàìåíàòåëü ïðîãðåññèè çàäà¸òñÿ íåñîêðàòèìîé äðîáüþ � EMBED Equation.2  ���, ãäå m < n, à å¸ ñóììà � EMBED Equation.2  ��� – íàòóðàëüíîå ÷èñëî.


Ïðîèçâîëüíûé ÷ëåí ïðîãðåññèè èìååò âèä: � EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ���. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî ýòî ÷èñëî – íàòóðàëüíîå. Òàê êàê ÍÎÄ(m; n) = 1, òî è ÍÎÄ((n – m)mk; nk + 1) = 1. Ñëåäîâàòåëüíî, S äåëèòñÿ íà nk + 1, îòêóäà S äåëèòñÿ íà n. Òîãäà � EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ���– öåëîå ÷èñëî, ÷òî ïðîòèâîðå÷èò óñëîâèþ çàäà÷è.


Êðèòåðèè ïðîâåðêè.


Ïðèâåäåíî ïîëíîå îáîñíîâàííîå ðåøåíèå – 10 áàëëîâ


Ïðèâåäåíî âåðíîå â öåëîì ðàññóæäåíèå, ñîäåðæàùåå íåçíà÷èòåëüíûå ïðîáåëû èëè íåòî÷íîñòè – 7-8 áàëëîâ


Ïðèñóòñòâóåò âåðíàÿ èäåÿ ðåøåíèÿ, íî îíî íå äîâåäåíî äî êîíöà – 2-3 áàëëà


Çàäà÷à íå ðåøåíà èëè ðåøåíà íåâåðíî – 0 áàëëîâ





¹5. Ïÿòèóãîëüíèê. Äàí ïðàâèëüíûé ïÿòèóãîëüíèê ABCDE. Òî÷êè M è Í – ñåðåäèíû ñòîðîí ÂÑ è CD ñîîòâåòñòâåííî. Ëó÷ AM ïåðåñåêàåò äèàãîíàëü BD â òî÷êå G, à îïèñàííóþ îêðóæíîñòü ïÿòèóãîëüíèêà – â òî÷êå F. Äîêàæèòå, ÷òî îïèñàííàÿ îêðóæíîñòü òðåóãîëüíèêà CFG êàñàåòñÿ ïðÿìîé AH.


Å. Àêèëáàåâà


� EMBED PBrush  ���


Ðèñ. 5à


Ðåøåíèå. Ïóñòü I – òî÷êà ïåðåñå÷åíèÿ îòðåçêîâ AH è BD (ñì. ðèñ. 5à). Äîêàæåì, ÷òî òî÷êà I ëåæèò íà CE. Äåéñòâèòåëüíî, ïðÿìûå CE, DB è AH  ñîäåðæàò áèññåêòðèñû òðåóãîëüíèêà ACD, êîòîðûå ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå I. Òàê êàê BD || AE, òî (CFG + (CIG = (CFA + (CIA = 160(, çíà÷èò, ÷åòûðåõóãîëüíèê CFGI – âïèñàííûé, òî åñòü òî÷êà I ëåæèò íà îïèñàííîé îêðóæíîñòè òðåóãîëüíèêà CFG.


Çàìåòèì, ÷òî (GIA = (HID = 90( – (IDH = 54(. Ïîýòîìó óòâåðæäåíèå çàäà÷è ðàâíîñèëüíî òîìó, ÷òî (GÑI = 54(. Äëÿ ýòîãî äîêàæåì, ÷òî CG – áèññåêòðèñà óãëà ACB, ðàâíîãî 36(.


Ðàññìîòðèì òðåóãîëüíèê ABC, â êîòîðîì (À = (Ñ = 36( (ñì. ðèñ. 5á). Ïóñòü CL –  áèññåêòðèñà óãëà C, ëó÷ BG ïåðåñåêàåò AC â òî÷êå N. Äîêàæåì, ÷òî AG ñîäåðæèò ìåäèàíó AM. Âíåøíèé óãîë ïðè âåðøèíå B ðàâåí 72(.Òîãäà â òðåóãîëüíèêå CBN òî÷êà L ÿâëÿåòñÿ ïåðåñå÷åíèåì áèññåêòðèñû óãëà C è âíåøíåé áèññåêòðèñû ïðè âåðøèíå B. Ñëåäîâàòåëüíî, L – öåíòð âíåâïèñàííîé îêðóæíîñòè òðåóãîëüíèêà CBN. Òîãäà NL – áèññåêòðèñà óãëà BNA, ðàâíîãî 72(.Òàê êàê NL || CB, òî ïî çàìå÷àòåëüíîìó ñâîéñòâó òðàïåöèè ëó÷ AG ïðîõîäèò ÷åðåç ñåðåäèíó Ì îòðåçêà BC. Ñëåäîâàòåëüíî, â òðåóãîëüíèêå ABC ìåäèàíà AM, áèññåêòðèñà óãëà C è ëó÷ BG ïåðåñåêàþòñÿ â îäíîé òî÷êå. 


� EMBED PBrush  ���


Òîãäà CG – áèññåêòðèñà óãëà ACB (ñì. ðèñ. 5à), ñëåäîâàòåëüíî, (GÑI = 1,5(ÀCI = 54(. Èç òîãî, ÷òî (GÑI =  (GIA = ñëåäóåò, ÷òî AH – êàñàòåëüíàÿ ê îïèñàííîé îêðóæíîñòè òðåóãîëüíèêà GKC. 


Ðèñ. 5á


Âòîðóþ ÷àñòü äîêàçàòåëüñòâà ìîæíî ïðîâåñòè èíà÷å. Òàê êàê (CIÍ = 90( – (ICD = 54( (ñì. ðèñ. 5à), òî äîñòàòî÷íî ïîêàçàòü, ÷òî (CGI = 54(. Ýòî, â ñâîþ î÷åðåäü, ðàâíîñèëüíî òîìó, ÷òî CG – îñíîâàíèå ðàâíîáåäðåííîãî òðåóãîëüíèêà CIG.


Äîêàæåì, ÷òî CI = GI. Ðàññìîòðèì òðåóãîëüíèêè AMH è AGI. Îíè ïîäîáíû, òàê êàê MH || GI (MH – ñðåäíÿÿ ëèíèÿ òðåóãîëüíèêà BCD). Ñëåäîâàòåëüíî, � EMBED Equation.2  ���, îòêóäà � EMBED Equation.2  ���. Ïóñòü Î – òî÷êà ïåðåñå÷åíèÿ îòðåçêîâ ÀÍ è ÂÅ. Òàê êàê BE || CD, òî � EMBED Equation.2  ���, ïîýòîìó � EMBED Equation.2  ���. Äîêàæåì, ÷òî � EMBED Equation.2  ���. Òàê êàê AB || IE, AE || BI è AI(BE, òî ÷åòûð¸õóãîëüíèê ABIE – ðîìá. Òîãäà AI =2OI è � EMBED Equation.2  ���. Òðåóãîëüíèêè IOB è IHD ïîäîáíû, çíà÷èò, � EMBED Equation.2  ���. Êðîìå òîãî, � EMBED Equation.2  ���. Îòíîøåíèå äèàãîíàëè ïðàâèëüíîãî ïÿòèóãîëüíèêà ê åãî ñòîðîíå ðàâíî çîëîòîìó ñå÷åíèþ*, òî åñòü � EMBED Equation.2  ���, à � EMBED Equation.2  ���. Òàêèì îáðàçîì, � EMBED Equation.2  ���. Ñëåäîâàòåëüíî, IG = ID = IC, ÷òî è òðåáîâàëîñü. 


� EMBED PBrush  ���


Ðèñ. 5â


* Ýòîò ôàêò ìîæíî äîêàçàòü, íàïðèìåð, òàê. Ïóñòü ÀÂ = ÂÑ = à – ñòîðîíû ïðàâèëüíîãî ïÿòèóãîëüíèêà, ÀÑ = d – åãî äèàãîíàëü (ñì. ðèñ. 5â). Îòìåòèì íà ÀÑ òî÷êó K òàê, ÷òî (ABK =  (BAC = 36(, òîãäà (BKÑ = (KÂÑ = 72(, çíà÷èò, KC = BC = a. Ðàâíîáåäðåííûå òðåóãîëüíèêè ÀÂÑ è AKB ïîäîáíû, ñëåäîâàòåëüíî, � EMBED Equation.2  ���, òî åñòü � EMBED Equation.2  ���. Ýòî è ñîîòâåòñòâóåò çîëîòîìó ñå÷åíèþ îòðåçêà ÀÑ.


Êðèòåðèè ïðîâåðêè.


Ïðèâåäåíî ïîëíîå îáîñíîâàííîå ðåøåíèå – 10 áàëëîâ


Ïðèâåäåíî âåðíîå â öåëîì ðàññóæäåíèå, ñîäåðæàùåå íåçíà÷èòåëüíûå ïðîáåëû èëè íåòî÷íîñòè – 7-8 áàëëîâ


Äîêàçàíî òîëüêî, ÷òî òî÷êà I ëåæèò íà îêðóæíîñòè, îïèñàííîé îêîëî CFG – 2 áàëëà


Çàäà÷à íå ðåøåíà èëè ðåøåíà íåâåðíî – 0 áàëëîâ











II. Ìåòîäè÷åñêèé áëîê


¹6. Ýñêàëàòîð. Â ýòîì çàäàíèè ìîãóò ñîäåðæàòüñÿ ìàòåìàòè÷åñêèå îøèáêè (êàê â óñëîâèè «çàäà÷è», òàê è â «îòâåòå» è «ðåøåíèè»). Åñëè íåêîððåêòíî óñëîâèå «çàäà÷è», òî îáúÿñíèòå, ïî÷åìó ýòî òàê. Åñëè íåâåðíî òîëüêî «ðåøåíèå», òî óêàæèòå âñå îøèáêè è ïîÿñíèòå èõ ñóòü, à çàòåì ïðèâåäèòå âåðíîå ðåøåíèå.


«Çàäà÷à». Â âîñêðåñåíüå Âàñÿ ïðîøåë ïî íåïîäâèæíîìó ýñêàëàòîðó è íàñ÷èòàë 36 ñòóïåíåê. Â ïîíåäåëüíèê ýòîò æå ýñêàëàòîð äâèãàëñÿ âíèç, è Âàñÿ ñïóñòèëñÿ ïî äâèæóùåìóñÿ ýñêàëàòîðó âíèç è ñîñ÷èòàë ñòóïåíüêè. Âî âòîðíèê îí ñ òîé æå ñêîðîñòüþ ïîäíÿëñÿ ââåðõ ïî ýòîìó ýñêàëàòîðó è âíîâü ñîñ÷èòàë ñòóïåíüêè. Èçâåñòíî, ÷òî ñîáñòâåííàÿ ñêîðîñòü ìàëü÷èêà âñåãäà â 1,4 ðàçà áîëüøå ñêîðîñòè äâèæóùåãîñÿ ýñêàëàòîðà. Ñêîëüêî ñòóïåíåê îí íàñ÷èòàë â ïîíåäåëüíèê è âî âòîðíèê? 


«Îòâåò»: 15 è 90 ñòóïåíåê ñîîòâåòñòâåííî.


«Ðåøåíèå». Ïóñòü x – ñêîðîñòü ýñêàëàòîðà, 1,4x – ñêîðîñòü Âàñè. Â ïîíåäåëüíèê ñêîðîñòü äâèæåíèÿ îòíîñèòåëüíî çåìëè – 2,4x, âî âòîðíèê – 0,4x. Ðàññòîÿíèå ôèêñèðîâàíî, çíà÷èò, âðåìÿ äâèæåíèÿ îáðàòíî ïðîïîðöèîíàëüíî ñêîðîñòè. Â òî æå âðåìÿ, îíî ïðÿìî ïðîïîðöèîíàëüíî ÷èñëó ïðîéäåííûõ ñòóïåíåé. Ïîëó÷àåì, ÷òî â ïîíåäåëüíèê Âàñÿ ïðîøåë 36 : 2,4 = 15 ñòóïåíåé, à âî âòîðíèê – 36 : 0,4 = 90 ñòóïåíåé.


Ïðåäëîæèë Ä. Êàëèíèí


Êîììåíòàðèé. Óñëîâèå «çàäà÷è» êîððåêòíî, íî «îòâåò» íåâåðåí, à «ðåøåíèå» ñîäåðæèò îøèáêè. Ôðàçà «Ðàññòîÿíèå ôèêñèðîâàíî, çíà÷èò, âðåìÿ äâèæåíèÿ îáðàòíî ïðîïîðöèîíàëüíî ñêîðîñòè» ñàìà ïî ñåáå âåðíà, åñëè çà ðàññòîÿíèå ïðèíÿòî êîëè÷åñòâî ñòóïåíåê íåïîäâèæíîãî ýñêàëàòîðà. Âåðíî è òî, ÷òî âðåìÿ ïðÿìî ïðîïîðöèîíàëüíî êîëè÷åñòâó ïðîéäåííûõ ñòóïåíåé, îäíàêî 36 ñòóïåíåé Âàñÿ íàñ÷èòàë äâèãàÿñü ñî ñêîðîñòüþ 1,4x, à íå ñî ñêîðîñòüþ x. Ïîýòîìó èñïîëüçîâàííûå ïðîïîðöèè íåâåðíû.


Óñòàíîâèòü, ÷òî «îòâåò» íåâåðåí, ìîæíî áûëî, íå âíèêàÿ â òåêñò, òàê êàê. êîëè÷åñòâî ñòóïåíåê íà íåïîäâèæíîì ýñêàëàòîðå äîëæíî ÿâëÿòüñÿ ñðåäíèì ãàðìîíè÷åñêèì ÷èñåë, ïîëó÷àåìûõ â îòâåòå. 


Áóäåì èçìåðÿòü ðàññòîÿíèå êîëè÷åñòâîì ïðîéäåííûõ ñòóïåíåê, à ñêîðîñòü äâèæåíèÿ áóäåì èçìåðÿòü, íàïðèìåð, êîëè÷åñòâîì ñòóïåíåé, ïðîéäåííûõ çà ñåêóíäó. Òàê êàê äëèíà íåïîäâèæíîãî ýñêàëàòîðà – 36 ñòóïåíåé, òî â âîñêðåñåíüå Âàñÿ äâèãàëñÿ � EMBED Equation.2  ��� ñåêóíä. Â ïîíåäåëüíèê Âàñÿ ø¸ë � EMBED Equation.2  ��� ñåêóíä ñî ñêîðîñòüþ 1,4x îòíîñèòåëüíî ïîëîòíà ýñêàëàòîðà, ïîýòîìó îí íàñ÷èòàë � EMBED Equation.2  ��� = 21 ñòóïåíüêó. Àíàëîãè÷íî, âî âòîðíèê îí íàñ÷èòàë � EMBED Equation.2  ��� = 126 ñòóïåíåé.


Ìîæíî ðàññóæäàòü èíà÷å. Ïóñòü êîëè÷åñòâî ïðîéäåííûõ ñòóïåíåê – ýòî âðåìÿ «ïðåîäîëåíèÿ» ýñêàëàòîðà, òîãäà ïðîéäåííîå Âàñåé «ðàññòîÿíèå» ðàâíî 36(1,4x = 50,4x. Â ýòîì ñëó÷àå îíî ïîñòîÿííî, ïîýòîìó â ïîíåäåëüíèê Âàñÿ íàñ÷èòàë � EMBED Equation.2  ��� = 21 ñòóïåíüêó, à âî âòîðíèê – � EMBED Equation.2  ��� = 126 ñòóïåíåé.


Êðèòåðèè ïðîâåðêè (áàëëû ñóììèðóþòñÿ).


Óêàçàíî, ÷òî óñëîâèå «çàäà÷è» êîððåêòíî – 1 áàëë


Óêàçàíî, ÷òî â «ðåøåíèè» åñòü îøèáêè – 1 áàëë


Îáúÿñíåíà ñóòü îøèáêè – 3 áàëëà


Ïðèâåäåíî âåðíîå ðåøåíèå è ïîëó÷åí âåðíûé îòâåò – 5 áàëëîâ





¹7. Ïàðàëëåëåïèïåä. Äëÿ áàçû ÅÃÝ ïðåäëîæåíà òèïîâàÿ çàäà÷à (ñì. íèæå).Äëÿ å¸ «êëîíèðîâàíèÿ» â äðóãèå âàðèàíòû àâòîð ïðåäëàãàåò âìåñòî ÷èñåë 4, 5 è 7 èñïîëüçîâàòü ëþáûå ïîëîæèòåëüíûå ÷èñëà.


«Çàäà÷à». Äèàãîíàëè ãðàíåé ïðÿìîóãîëüíîãî ïàðàëëåëåïèïåäà ðàâíû 4, 5 è 7. Íàéäèòå íàèáîëüøóþ ïëîùàäü òðåóãîëüíîãî ñå÷åíèÿ ýòîãî ïàðàëëåëåïèïåäà.


«Îòâåò»: � EMBED Equation.2  ���.


«Ðåøåíèå». Èç âñåõ òðåóãîëüíûõ ñå÷åíèé íàèáîëüøóþ ïëîùàäü èìååò ñå÷åíèå, ïðîõîäÿùåå ÷åðåç êîíöû òð¸õ ðåáåð, âûõîäÿùèõ èç îäíîé âåðøèíû. Ñòîðîíàìè ýòîãî òðåóãîëüíèêà è ÿâëÿþòñÿ äèàãîíàëè ãðàíåé, çíà÷èò, ïî ôîðìóëå Ãåðîíà åãî ïëîùàäü ðàâíà � EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ���.


1) Ïðîêîììåíòèðóéòå êîððåêòíîñòü óñëîâèÿ «çàäà÷è» è å¸ «ðåøåíèÿ».


2) Ñîãëàñíû ëè Âû ñ ìíåíèåì àâòîðà ïî «êëîíèðîâàíèþ»? Îáîñíóéòå 


Ïðåäëîæèëà È. Ðàñêèíà íà îñíîâå çàäà÷è Â. Ðûæèêà


� EMBED PBrush  ���


Ðèñ. 7à


Êîììåíòàðèé. 1) Óñëîâèå «çàäà÷è» ñîäåðæèò îøèáêó. Ïàðàëëåëåïèïåäà ñ òàêèìè äèàãîíàëÿìè ãðàíåé íå ñóùåñòâóåò. Ïîêàæåì ýòî. 


Ïóñòü èçìåðåíèÿ ïàðàëëåëåïèïåäà à, b è ñ (ñì. ðèñ. 7à). Òîãäà äîëæíû îäíîâðåìåííî âûïîëíÿòüñÿ ðàâåíñòâà: �EMBED Unknown���. Ñêëàäûâàÿ ïî÷ëåííî ïåðâûå äâà ðàâåíñòâà è âû÷èòàÿ òðåòüå, ïîëó÷èì, ÷òî 2b2 = – 8. Ýòî ðàâåíñòâî íåâîçìîæíî äëÿ äåéñòâèòåëüíûõ ÷èñåë.


Êðîìå òîãî, â «ðåøåíèè» åñòü ñóùåñòâåííûé ïðîáåë: óòâåðæäåíèå «Èç âñåõ òðåóãîëüíûõ ñå÷åíèé íàèáîëüøóþ ïëîùàäü èìååò ñå÷åíèå, ïðîõîäÿùåå ÷åðåç êîíöû òð¸õ ðåáåð, âûõîäÿùèõ èç îäíîé âåðøèíû.» ÿâëÿåòñÿ âåðíûì, íî îíî íèêàê íå îáîñíîâàíî. 


2) Ìíåíèå àâòîðà ïî «êëîíèðîâàíèþ» – îøèáî÷íî. Ââåäÿ äëèíû äèàãîíàëåé â îáùåì âèäå � EMBED Equation.2  ���, ðàññóæäåíèåì, àíàëîãè÷íûì ïóíêòó 1), ïîëó÷èì, ÷òî ñèñòåìà èìååò ðåøåíèå, åñëè � EMBED Equation.2  ���. Òàêèì îáðàçîì, óêàçàííîå â «ðåøåíèè» ñå÷åíèå â ëþáîì ïðÿìîóãîëüíîì ïàðàëëåëåïèïåäå äîëæíî ÿâëÿòüñÿ îñòðîóãîëüíûì òðåóãîëüíèêîì (â óñëîâèè «çàäà÷è» ýòî íå òàê, ïîñêîëüêó 42 + 52 < 72). 


Ýòîò æå ôàêò ìîæíî ïîëó÷èòü è èç äðóãèõ ñîîáðàæåíèé. Ïðèâåä¸ì äâà èç íèõ.


1. Ïðÿìîóãîëüíûé òåòðàýäð ÎÀÂÑ (ñì. ðèñ. 7à) ÿâëÿåòñÿ îðòîöåíòðè÷åñêèì, òî åñòü åãî âåðøèíû ïðîåêòèðóþòñÿ â îðòîöåíòðû ïðîòèâîëåæàùèõ ãðàíåé. Äîêàæåì, ÷òî åãî âûñîòà, ïðîâåä¸ííàÿ èç âåðøèíû Î, ïðîåêòèðóåòñÿ âíóòðü òðåóãîëüíèêà ÀÂÑ, îòêóäà è áóäåò ñëåäîâàòü, ÷òî ýòîò òðåóãîëüíèê – îñòðîóãîëüíûé. 


� EMBED PBrush  ���


Ðèñ. 7á


Ââåä¸ì äåêàðòîâó ñèñòåìó êîîðäèíàò ñ ïîëîæèòåëüíûìè ïîëóîñÿìè ÎÀ, ÎÂ è ÎÑ. Óðàâíåíèå ïëîñêîñòè ÀÂÑ â îòðåçêàõ èìååò âèä: � EMBED Equation.2  ���, ãäå �EMBED Unknown���, �EMBED Unknown��� è �EMBED Unknown��� – ïîëîæèòåëüíûå ÷èñëà  Ïåðïåíäèêóëÿð ê ïëîñêîñòè ÀÂÑ íàïðàâëåí ïî íîðìàëè ê íåé, âåêòîð íîðìàëè � EMBED Equation.2  ��� èìååò ïîëîæèòåëüíûå êîîðäèíàòû, çíà÷èò, ïðÿìàÿ, ñîäåðæàùàÿ âûñîòó òåòðàýäðà, ïåðåñåêàåò ÀÂÑ â òî÷êå ñ ïîëîæèòåëüíûìè êîîðäèíàòàìè, êîòîðàÿ ëåæèò âíóòðè òðåóãîëüíèêà ÀÂÑ.


2. Çàìåòèì, ÷òî òåòðàýäð DABC ÿâëÿåòñÿ ðàâíîãðàííûì, òàê êàê â ïðÿìîóãîëüíîì ïàðàëëåëåïèïåäå ðàâíû ñêðåùèâàþùèåñÿ äèàãîíàëè ïðîòèâîëåæàùèõ ãðàíåé (ñì. ðèñ. 7à). 


Ïðåäïîëîæèì, ÷òî òðåóãîëüíèê ABC – íå îñòðîóãîëüíûé, íàïðèìåð, óãîë ÀÑÂ – íå îñòðûé, òîãäà è ðàâíûé åìó óãîë BDA – òàêæå íå îñòðûé. Ïðîâåä¸ì â òðåóãîëüíèêàõ ÀÂÑ è DAB ìåäèàíû CÌ è DÌ (ñì. ðèñ. 7á). Òàê êàê DM = CM ( � EMBED Equation.2  ���AB, òî äëÿ òðåóãîëüíèêà DÌÑ íå âûïîëíÿåòñÿ íåðàâåíñòâî òðåóãîëüíèêà. Ïðîòèâîðå÷èå. 


Êðèòåðèè ïðîâåðêè (áàëëû ñóììèðóþòñÿ).


1) Óêàçàíî, ÷òî óñëîâèå «çàäà÷è» íåêîððåêòíî – 1 áàëë


Äîêàçàíà íåêîððåêòíîñòü óñëîâèÿ «çàäà÷è» – 3 áàëëà


Âåðíî óêàçàí ïðîáåë â «ðåøåíèè» – 2 áàëëà


2) Óêàçàíî, ÷òî ñå÷åíèå, ðàññìîòðåííîå â «ðåøåíèè», äîëæíî áûòü îñòðîóãîëüíûì òðåóãîëüíèêîì – 1 áàëë


Äîêàçàíî, ÷òî â ëþáîì ïðÿìîóãîëüíîì ïàðàëëåëåïèïåäå òàêîå ñå÷åíèå ÿâëÿåòñÿ îñòðîóãîëüíûì òðåóãîëüíèêîì – 3 áàëëà


Íå óêàçàíî, ÷òî òàêîå ñå÷åíèå – îñòðîóãîëüíûé òðåóãîëüíèê, íî ñêàçàíî, ÷òî äëÿ ñòîðîí ñå÷åíèÿ äîëæíî âûïîëíÿòüñÿ íåðàâåíñòâî òðåóãîëüíèêà – 1 áàëë





¹8. Ñâîéñòâî ôóíêöèè. Ñåìèêëàññíèê Âàíÿ äîêàçàë óòâåðæäåíèå: «Åñëè � EMBED Equation.2  ���, òî � EMBED Equation.2  ���», èñïîëüçóÿ õàðàêòåðèñòè÷åñêîå ñâîéñòâî ïðîïîðöèè. Åãî ñòàðøèé áðàò äåñÿòèêëàññíèê Ñàøà, çàãëÿíóâ â Âàíèíó òåòðàäü, ïîíÿë, ÷òî ýòîò ôàêò ñëåäóåò èç íåêîòîðîãî ñâîéñòâà ôóíêöèè � EMBED Equation.2  ���. 


Îáúÿñíèòå, êàêîå ñâîéñòâî ôóíêöèè èìåë â âèäó Ñàøà è êàêèì îáðàçîì èç íåãî ñëåäóåò óêàçàííûé ôàêò.


Ïðåäëîæèë À. Áëèíêîâ


Êîììåíòàðèé. Ñàøà èìåë ââèäó, ÷òî ôóíêöèÿ, îáðàòíàÿ ê � EMBED Equation.2  ���, ñîâïàäàåò ñ  � EMBED Equation.2  ���. Äåéñòâèòåëüíî, åñëè � EMBED Equation.2  ���, òî � EMBED Equation.2  ��� ( � EMBED Equation.2  ���, ñëåäîâàòåëüíî, � EMBED Equation.2  ���. Ýòîò ôàêò ìîæíî óâèäåòü è íà ãðàôèêå ôóíêöèè � EMBED Equation.2  ���: êàæäàÿ âåòâü ãèïåðáîëû ñèììåòðè÷íà îòíîñèòåëüíî ïðÿìîé y = x.


Ïðåîáðàçóåì óêàçàííûå ïðîïîðöèè, ó÷èòûâàÿ, ÷òî b ( 0 è d ( 0: � EMBED Equation.2  ��� è � EMBED Equation.2  ���. Òîãäà ñôîðìóëèðîâàííîå óòâåðæäåíèå ïðèìåò âèä: «Åñëè � EMBED Equation.2  ���, òî � EMBED Equation.2  ���, êîòîðîå è âûïîëíÿåòñÿ â ñèëó òîãî, ÷òî � EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ���.


Êðèòåðèè ïðîâåðêè (áàëëû ñóììèðóþòñÿ).


Âåðíî óêàçàíî èñïîëüçóåìîå ñâîéñòâî ôóíêöèè – 3 áàëëà


Äîêàçàíî, ÷òî ôóíêöèÿ, îáðàòíàÿ ê äàííîé, ñîâïàäàåò ñ íåé  – 3 áàëëà


Ïîêàçàíî, êàêèì îáðàçîì èç óêàçàííîãî ñâîéñòâà ñëåäóåò ïðèâåä¸ííûé ôàêò – 4 áàëëà





¹9. Êîðíè óðàâíåíèÿ. «Çàäà÷à». Íàéäèòå êîëè÷åñòâî êîðíåé óðàâíåíèÿ � EMBED Equation.2  ��� íà îòðåçêå [0; 2(].


«Ðåøåíèå ó÷åíèöû». � EMBED Equation.2  ���; � EMBED Equation.2  ���; � EMBED Equation.2  ���; � EMBED Equation.2  ���; � EMBED Equation.2  ���; � EMBED Equation.2  ���. Ïóñòü � EMBED Equation.2  ���, òîãäà � EMBED Equation.2  ���; � EMBED Equation.2  ���; îòìå÷àåì íà åäèíè÷íîé îêðóæíîñòè.


«Îòâåò»: 4 êîðíÿ.


«Ðåøåíèå ó÷èòåëüíèöû». � EMBED Equation.2  ���; � EMBED Equation.2  ��� � EMBED Equation.2  ���; îòìå÷àåì íà åäèíè÷íîé îêðóæíîñòè. 


«Îòâåò»: 6 êîðíåé.


Âîïðîñ ó÷èòåëüíèöû: «Â êàêîé ìîìåíò ó÷åíèöà ïîòåðÿëà äâà êîðíÿ?». Ïîìîãèòå åé ïîëíîñòüþ ðàçîáðàòüñÿ â ðåøåíèÿõ.


Ïðåäëîæèë À. Øêëîâåð


Êîììåíòàðèé. «Ðåøåíèå ó÷åíèöû» íå ìîãëî ïðèâåñòè íè ê ïîòåðå, íè ê ïðèîáðåòåíèþ «ïîñòîðîííèõ» êîðíåé, òàê êàê åñëè âûðàæåíèå � EMBED Equation.2  ��� îïðåäåëåíî, òî âñå ïåðåõîäû êîððåêòíû: êàæäîå âûðàæåíèå, íà êîòîðîå ó÷åíèöà óìíîæàåò èëè äåëèò îáå ÷àñòè óðàâíåíèÿ, îòëè÷íî îò íóëÿ. Äëÿ òîãî, ÷òîáû å¸ ðàññóæäåíèÿ áûëè ïîëíîñòüþ âåðíûìè, åé íàäî áûëî ýòî îáîñíîâàòü. Ïðè ýòîì, ïðîâåðêà, òî åñòü ïîäñòàíîâêà íàéäåííûõ êîðíåé â èñõîäíîå óðàâíåíèå, ðåøàåò òîëüêî ïðîáëåìó îòñåâà «ïîñòîðîííèõ» êîðíåé, íî íå âûÿâèò ïîòåðþ êîðíåé, åñëè òàêîâàÿ ïðîèçîøëà.


À âîò ó÷èòåëüíèöà ïðèîáðåëà äâà «ëèøíèõ» êîðíÿ. Â ðàññìîòðåííîì óðàâíåíèè ìîæíî ïåðåõîäèòü ê ôîðìóëå òàíãåíñà ñóììû òîëüêî â ñëó÷àå, åñëè îïðåäåëåíû � EMBED Equation.2  ��� è � EMBED Equation.2  ���. Èíà÷å ìîæåò ïîëó÷èòüñÿ, ÷òî èñõîäíîå âûðàæåíèå íå îïðåäåëåíî, à � EMBED Equation.2  ��� îïðåäåëåí. Ïîýòîìó èç øåñòè êîðíåé, íàéäåííûõ ó÷èòåëüíèöåé, «ïîñòîðîííèìè» ÿâëÿþòñÿ � EMBED Equation.2  ��� è � EMBED Equation.2  ���, òàê êàê ïðè ýòèõ çíà÷åíèÿõ � EMBED Equation.2  ��� íå èìååò ñìûñëà.  Îòìåòèì, ÷òî ðàññóæäåíèÿ ó÷èòåëüíèöû íå ìîãëè ïðèâåñòè ê ïîòåðå êîðíåé, ïîýòîìó åé äîñòàòî÷íî áûëî ñäåëàòü ïðîâåðêó, ëèáî íàéòè îáëàñòü îïðåäåëåíèÿ ëåâîé ÷àñòè èñõîäíîãî óðàâíåíèÿ è ó÷åñòü å¸ â îêîí÷àòåëüíîì îòâåòå.


Êîìáèíàöèÿ ðåøåíèé ó÷èòåëüíèöû è ó÷åíèöû – ýòî åùå îäèí ñïîñîá âû÷èñëåíèÿ òàíãåíñà 15(. Ñðàâíèâàÿ ïîëó÷åííûå èìè îòâåòû, íàõîäèì, ÷òî � EMBED Equation.2  ���.


Êðèòåðèè ïðîâåðêè (áàëëû ñóììèðóþòñÿ).


Óêàçàíî, ÷òî ó÷åíèöà íå òåðÿëà êîðíåé – 1 áàëë


Îáúÿñíåíî, ïî÷åìó âñå ïðåîáðàçîâàíèÿ óðàâíåíèÿ ó÷åíèöåé ÿâëÿþòñÿ ðàâíîñèëüíûìè – 2 áàëëà


Óêàçàíî, ÷òî â ðåøåíèè ó÷åíèöû ýòî òðåáîâàëîñü ïîÿñíèòü – 1 áàëë


Óêàçàíî, ÷òî ó÷èòåëüíèöà ïðèîáðåëà äâà «ïîñòîðîííèõ» êîðíÿ – 1 áàëë


Óêàçàíû «ïîñòîðîííèå» êîðíè â å¸ «ðåøåíèè» – 2 áàëëà


Îáúÿñíåíî, èç-çà ÷åãî ïîÿâèëèñü «ëèøíèå» êîðíè  – 2 áàëëà


Óêàçàíî, êàêèì îáðàçîì ó÷èòåëüíèöà ìîãëà ýòîãî èçáåæàòü  – 1 áàëë





¹10. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè? Ó÷èòåëü äàë íà êðóæêå çàäà÷ó: «Â ïîõîä ïîøëè 7 ìóæ÷èí è 4 æåíùèíû. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè îíè ìîãóò òàê ïîñòðîèòüñÿ äëÿ ïðîõîæäåíèÿ ñëîæíîãî ó÷àñòêà, ÷òîáû íàïðàâëÿþùèì è çàìûêàþùèì øëè ìóæ÷èíû, è äâå æåíùèíû íå ñëåäîâàëè äðóã çà äðóãîì?».


Ó÷åíèê íà÷àë ðåøàòü òàê: «Ñíà÷àëà ïîñòðîèì æåíùèí. Ýòî ìîæíî ñäåëàòü 4! ñïîñîáàìè. Ïîòîì íàäî ïîñòàâèòü êàêèõ-òî ìóæ÷èí íà ïÿòü ìåñò: ïåðâîå, ïîñëåäíåå è â ïðîìåæóòêàõ ìåæäó æåíùèíàìè. Íà ïåðâîå èç ýòèõ ìåñò åñòü 7 êàíäèäàòîâ, íà âòîðîå 6 è ò. ä. Ïîñòàâèòü âñåõ æåíùèí è ïÿòåðûõ ìóæ÷èí ìîæíî 4!�SYMBOL 215 \f "Symbol" \s 12�×�7�SYMBOL 215 \f "Symbol" \s 12�×�6�SYMBOL 215 \f "Symbol" \s 12�×�5�SYMBOL 215 \f "Symbol" \s 12�×�4�SYMBOL 215 \f "Symbol" \s 12�×�3 ñïîñîáàìè. Òåïåðü ïîñòàâèì äâóõ îñòàâøèõñÿ ìóæ÷èí ...».


Â ýòîì ìåñòå ó÷åíèê çàïíóëñÿ è íå ñìîã ïðîäîëæèòü ðåøåíèå. 


Êàêèå äåéñòâèÿ ó÷èòåëÿ Âû ñ÷èòàåòå îïòèìàëüíûìè:


óêàçàòü íà óæå ñäåëàííûå îøèáêè (åñëè îíè åñòü);


ïîìî÷ü äîâåñòè ðåøåíèå äî êîíöà (â ýòîì ñëó÷àå äîïîëíèòå ðåøåíèå; à ïåðå÷èñëÿòü íàâîäÿùèå âîïðîñû íå òðåáóåòñÿ);


ïîÿñíèòü, ÷òî ðåøåíèå ïëîõîå (ïî÷åìó?) è ïîñòàðàòüñÿ ïîäâåñòè ê âåðíîìó ðåøåíèþ (ê êàêîìó)?


Èç òð¸õ âîçìîæíîñòåé íåîáÿçàòåëüíî âûáèðàòü ðîâíî îäíó.


È. Ðàñêèíà


Êîììåíòàðèé. Îøèáîê â ïðèâåä¸ííîì ôðàãìåíòå ðåøåíèÿ íåò. Íî çàïíóëñÿ ó÷åíèê íå ñëó÷àéíî. Â óæå ïîñòðîåííóþ êîíñòðóêöèþ ÌÆÌÆÌÆÌÆÌ ìîæíî äîáàâëÿòü îñòàâøèõñÿ ìóæ÷èí íà ëþáîå ìåñòî: äëÿ ïåðâîãî 10 âîçìîæíîñòåé, äëÿ âòîðîãî 11, âñåãî 110. Íî ïðè ýòîì âñå ñïîñîáû áóäóò ïîäñ÷èòàíû íåîäíîêðàòíî. Ñêîëüêî èìåííî ðàç, ïîíÿòü íåïðîñòî, òàê êàê ñíà÷àëà ìû âûáèðàëè äëÿ êàæäîãî ìåñòà ìóæ÷èí, à ïîòîì ñòàëè âûáèðàòü äëÿ äâóõ ìóæ÷èí ìåñòà. Òå ìåñòà, ãäå äâîå ìóæ÷èí ïîäðÿä, ïîäñ÷èòàíû ÷åòûðüìÿ ñïîñîáàìè (2�SYMBOL 215 \f "Symbol" \s 12�×�2 = 4), à òå, â êîòîðûõ åñòü òðîå ìóæ÷èí ïîäðÿä, ïîäñ÷èòàíû òðåìÿ ñïîñîáàìè. Òîò ôàêò, ÷òî íå âñå ñïîñîáû ïîäñ÷èòàíû îäèíàêîâîå êîëè÷åñòâî ðàç, íå ïîçâîëÿåò äîâåñòè ðåøåíèå äî îòâåòà äåëåíèåì. 


Ïûòàòü
